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Опріснення води – поширений технологічний процес у виробництві 

фасованих питних вод, безалкогольних напоїв, пива, горілки. Його 
використовують також у виробництві інших продуктів харчування, якщо 
сухий залишок води перевищує значення нормативу на питну воду. 

Для опріснення води можуть застосовуватися іонний обмін, електродіаліз, 
зворотній осмос, термічна дистиляція та інші способи. Особливістю 
використання всіх цих процесів є утворення значної кількості розсолів – 
водних розчинів із високою концентрацією солей, які переважно, переходять 
в категорію стічних вод. Якщо підприємство такі стічні води скидає 
необробленими в каналізаційну мережу чи поверхневі водойми, йому 
загрожує виплата екологічних штрафів. Тому доцільність ефективної 
утилізації чи переробки розсолів актуальна. 

 Відомі наступні шляхи утилізації розсолів: 
-  Глибоководний випуск розсолу в поверхневі водойми. Випуск 

здійснюється на узбережжі водойми або на певній віддаленості від берегової 
смуги, де є сприятливі глибини для випуску, а спорудження заводу з 
переробки розсолу економічно недоцільно. 

- Скидання розсолів в ставки-випаровувачі. Спосіб застосовується в 
умовах пустелі або південних районах, де сумарне випаровування перевищує 
600 мм на рік. 

- Закачування розсолу в поглинаючі свердловини. Застосовується при 
сприятливих геологічних умовах. 

Із зазначених способів утилізації розсолів набув широкого поширення 
саме спосіб випуску розсолів в поверхневі водойми. Разом з тим, є багато 
свідчень негативного впливу такого способу на навколишнє середовище. 
Наприклад, управління із захисту навколишнього середовища в Сполучених 
Штатах встановило, що заводи з опріснення морської води за рік завдали 
шкоди близько  3,4 мільярду риб та іншим представникам морської фауни, а 
для риболовної промисловості країни  ці збитки склали 212,5 млн. $.  

Тому більш перспективним  є шлях, який передбачає переробку розсолів 
після опріснювальних установок та отримання з них корисних продуктів, які 
зокрема, можуть бути використані і на самому підприємстві [1]. 

В доповіді розглянуто одну з типових технологічних схем переробки 
розсолів. Схема передбачає опріснення розсолу на установці зворотного 
осмосу з отриманням прісної води  та концентрату розсолу. Далі концентрат 
направляється на підігрів і подальше концентрування у випарному апараті. 
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Після того слідують дві ступені кристалізації. Підігрів розсолу здійснюється 
в конденсаторі за рахунок теплоти конденсації парів. Для термічного 
концентрування розсолу використовуються випарні апарати різних 
конструкцій – вертикальні з примусовою циркуляцією розчину і винесеною 
зоною закипання, вертикально трубні з падаючою плівкою розчину, 
горизонтально трубні плівкового типу. Для здійснення процесу кристалізації 
використовують вакуум-випарні апарати з примусовою циркуляцією і 
винесеною зоною кипіння. На першому етапі  процесу кристалізації 
відбувається ще більше концентрування розчину, утворення в ньому 
кристалів NaCl. На другому етапі процес  зневоднення розсолу завершується 
утворенням суміші солей  - СaCl2,  MgCl2,  CaSO4 і залишком NaCl. 

В результаті такої технологічної обробки розсолу отримують  опріснену 
воду, конденсат парів, кухонну сіль і суміш мінеральних солей. Опріснена 
вода після зворотно осмотичної установки та конденсат води від випарних 
установок можуть використовуватися після кондиціювання як для питних 
або технологічних потреб виробництва. Крім того, така вода може бути 
джерелом додаткового водопостачання котельні виробництва чи 
використовуватися для різних технічних потреб (миття обладнання і 
промислових площадок, задоволення гігієнічних потреб працівників 
виробництва тощо). Кристалічна сіль хлориду натрію може 
використовуватися як кухонна сіль, а також як реагент для регенерації Na-
катіонітових фільтрів чи засіб для посипання дорожніх покриттів в зимовий 
період. Суміш солей може бути використана при будівництві автомобільних 
доріг чи у виробництві мінеральних добрив. Слід зазначити, що такі 
технології широко використовуються в світі, на відміну від України. В табл.1 
наведено економічні показники розглянутої технології. Розрахунок виконано 
для лінії продуктивністю 500 м3/год за вихідним розсолом, початковий 
солевміст якого становить 19 г/дм3 [1]. 

Табл. 1 – Економічні показники технології переробки розсолів 

Продукт переробки 
розсолу 

Кількість Орієнтовна 
вартість 

Опріснена вода 7920 м3/добу 0,55 $ США/м3 

Конденсат 4040 м3/добу 1,35 $ США/м3 

NaCl 96 т/добу 93,2 $ США/т 

Суміш солей 89 т/добу - 

 Сумарний прибуток від виробництва продуктів переробки розсолів 
становить 6 846 378 $ США/рік. 
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